

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám, földszint (Arany Bika-bérlő). — Telefon: 113 (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám, (Arany Bika-bérlő) félemelet. Telefon: 113 (7 mellékállomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

Kötelességünk mindenkinek biztosítani a vallás és egyház szabadságát (Dinnyés Lajos minisztereink)

A nemzet napszámosai

Hónapok óta napirenden van a pedagógusok státuszrendezésének problémája. A kérdés azonban már évek óta kísért és halaszthatatlan szükséglet jelent megoldása. Köztudomású, hogy a magyar tanítók, tanárok rendkívül súlyos anyagi körülmények között élnek. Ez az értékes társadalmi réteg mostoha gyermeke volt a múlt rendszernek. Sem a régebbi, úgynevezett liberális idők, sem az első világháborút követő reakciós rezsim nem becsülte a nevelőket, legfeljebb csak addig, ameddig felhasználhatók rendszerük megteremtésére. De mert a magyar tanító és tanár kar nagy többségben gerinces és öntudatos volt és nem adta el magát nyaklód nélkül a hatalomnak, nem is igen törődtek vele és anyagi elégtelenségükön nem is segítettek. A demokráciára vár a feladat, hogy mellő a piasztólra emelje a nevelői hivatalát, erkölcsi és anyagi megbecsülésben részesítse a pedagógusokat. Hiszen a magyar demokrácia jövője függ attól, hogy milyenek nevelik a jövő társadalmát, az ifjúságot.

A pedagógusokra bizza a nemzet legnagyobb értékét, a fiatal nemzedéket. Átlagban tizenégy-tizenhét éves korig mindkét nemben ifjúság a pedagógusok gondjaira van bízva. Nem lehet tehát közömbös maguknak a nevelőknek a sorsa sem. Gondoktól és megélhetési zavaroktól eldorzálva teljes értékű szellemi munkát nem képes nyújtani. Éppen azokat a pályákat kell gond nélkül foglalkozással tenni, amelyek egy nép szellemi és erkölcsi fundamentumát biztosítják. — Ilyenek a bírák mellett a nevelők. A bírák anyagi függetlenségét is magasabb szempontok miatt kell megadni, éppen így vagyunk a nevelőkkel. Az ő gondatlan megélhetésük garantálhatja a teljes értékű nevelői munkát.

Hosszú vajadások után most már a megoldás stádiumába jut a nevelők státuszrendezése. Illetékes nyilatkozat jelentette be ezt, ugyanakkor több rendbeli tervezet lát napvilágot. A pedagógusok szakszervezete által elkészített státusztervezet nyújt ugyan az eddigénél valamelyesen magasabb megélhetési színvonalat a nevelőknek, de a fizetési osztályok „honorálását” figyelve, bizony még, mindig alatta marad annak a mértéknek, amelyet a nevelői hivatás anyagi megbecsülése méltán megkívánna.

Ne vegyék sértésnek vagy tendenciának az összehasonlítást, de önkéntelenül kívánczok egy összevetés a mai napon, amikor megjelent a háztartási alkalmazottak munkaviszonyainak rendezéséről szóló tervezete. Az előbbiből látjuk, hogy egy szálcéssz havi bére 140—180 forint, ugyanakkor teljes ellátást, lakást, fűtést, világítást és termé-

szetesen élelmezést kap. Félreértés ne essék: nem ezt sokalljuk, hanem keveseljük a pedagógusok fizetésének mértékét mely 280—300 forintnál kezdődik.

Kétségtelen, hogy az állam mai nehéz helyzetében nem tudja biztosítani a nevelői karnak az életszínvonal ama mértékét, melyet méltán megérdemelne. De reméljük, hogy a most nyilvánosságra kerülő rendezés csak a kezdő lépést jelenti és aminthogy a hároméves terv a fizikai dolgozók életszínvonalát is emelni kívánja, úgy a nevelői kar is joggal tarthat igényt, hogy a státuszrendezés folytán most megállapított fizetése fokozatosan emelkedjen a pénzügyi lehetőségek határáig.

A másik követelmény pedig, hogy a státuszrendezés végre valószínűleg is váljék. Bizunk benne, hogy kultuszminiszterünk szavait tették követik és a kérdés rendezése elől az utolsó akadályok is elhárulnak.

Ha az állam anyagiakban nem tudja még nyújtani a nevelőknek azt az élet színvonalat, mely nekik járna, de az elismerésnek és megbecsülésnek más módját már teljes mértékben tudná biztosítani. Ez volna az úgynevezett minőségi státusz, mely ugyan némi vonatkozás-

ban jelenleg is fennáll, de amely intézményesen lenne biztosítható. A státuszrendezés megvalósításával az elért szolgálattól idő fizetési fokokban elismerést nyer, de ezen túlmenően intézményesen gondoskodni kellene arról, hogy a nevelés nagy ügyéért minden gátlás nélkül érvényesüljön a tehetség. A „megfelelő embert megfelelő helyre” a megdöntetlen igazsága kell hogy érvényesüljön a gyakorlatban különösen a nevelési ügyterén. — Jelenleg a politikai, vagy a pártelhárítandóság kiemelhet egy-egy tanítót, vagy tanárt a vidékről és repíthet magasabb pozícióba, az ideális az lenne, ha nem a pártigazolványoktól függne az előmenetel és a kiválasztódás, hanem az igaz tehetség érvényesülne, ha mód adódna arra, hogy a tanyai tanító is képességeinek és tudásának megfelelő előmenetelt nyerjen és ne legyen eltemetve egy helyen. Ugyanúgy a tanári karnak is meg kell nyitni az érvényesülési és a tehetség útját feljebb. Intézményesen biztosítani kell, hogy a tanítók és tanárok képességeiknek, kiválóságuknak megfelelően juthassanak magasabb nevelői és vezető pozícióba, ahol rateremtésüket még inkább hasznosíthatják a főz javára.

Ha anyagiakban nem is tudja biztosítani a magyar állam a nevelők megbecsülését teljes mértékben megadhatja viszont a szellemi függetlenséget. Legyen a nevelő a tiszta demokrácia szolgálatában teljesen független. Érvényesítse akadálytalanul szellemi fölényét és ne legyen alárendeltje szűk pártérdekeknek.

A nemzet napszámosainak neveztek a múlt században írónk a magyar nevelőket. A magyar tanító és tanár nem is szegyezte ezt az elnevezést. Anyagi ellen-szolgáltatásokban nagyon is találó volt ez a kifejezés. De a nevelői kar úgy fogta fel hivatását hogy ő tényleg napszámosa a magyar jövőnek. Ha ez így volt a múltban, még inkább így lehet a jövőben, mert a magyar demokráciát hűsögesen szolgálhatja minden olyan kiművelt emberfi, mint amilyenek a tanítók és tanárok.

Visszont a magyar államvezetés minden tényszerűen kötelessége, hogy a nevelők mellő álljon. Ezt teszi a Független Kisgazdapárt, melynek kötelessége szorgalmazni a nevelők státuszrendezésének végrehajtását és ezen túlmenően a nevelői függetlenség és minőségi státusz intézményes biztosítását.

Szigethy Gyula

Nem vagyunk osztálypárt

A Független, Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt már emben kifejezi programjának azt a sarkalatos tételét, hogy nem osztálypárt, hanem az egyetemes magyarság nagy pártja, amely az egész dolgozó társadalom összefogásának gondolatát szolgálja. A mi pártunk tehát nem hirdeti egy társadalmi osztály uralmát, hanem azt mondja: össze kell fogni a nemzet minden erejét, egybe kell hangolni a társadalmi osztályok együttműködését, mert csak így lehet elrettetéséből felépíteni az új demokratikus Magyarországot és művelni, gazdaságilag jól meg-alapozott országgá emelni, — amely a népek nagy családjában kiállja a versenyt és elfoglalja azt a helyet, amely évezredek küzdelmei után yegre, mint független, tehát a saját sorsa felett rendelkező nemzetet megilleti.

A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt hosszú és keserves küzdelmei során mindig nyitva tartotta kapuit osztálykülönbség nélkül minden olyan jószándékú és becsületes magyar ember előtt, aki eszméivel egyetértett és őszintén részt akart venni a harcban a demokratikus Magyarországot; de mindig a multban is kitaszított soraiból azokat, akiket nem ilyen szándékok és önos érdekek vezettek. A párt kapui ma is nyitva állanak minden társadalmi osztálybeli tisztességes magyar ember előtt, aki osztja azt a felfogásunkat, hogy soha nem volt annyira szükség az egész magyarság lelkes összefogására, — mint ma, amikor romjaiból kell újjáépíteni és felemelni a nemzetet.

Terészetesen a Független, Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt alapját, mint a multban, ma is a parasztság képezheti és pártunk elsősorban a parasztság erejére támaszkodhatik, ennek a társadalmi osztálynak vezető iránymutatást fogadhatja el, mert hiszen jellegetesen földművelő ország vagyunk, a lakosság nagy többsége a föld megmunkálásából él és minden ország igazi ereje a nép erejében relik. De nemcsak a számszerű fölény az, amely a parasztságot vezető szerephez kell juttassa a demokratikus kormányzati rendszerben, hanem történelmi szerepe. — A Kisgazda Pártnál jobban senki sem képviseli ebben az országban azt, ami a nemzet fogalmát alkotja, a lelki összetartozást, a nagy nemzeti közösség szolgálatainak gondolatát. Ettől a gondolatától pártunk sohasem tért el egy pillanatra sem; hirdettük ma is még fokozottabb mértékben, mint a multban: a nemzet

Amerikai-magyar jegyzék-váltás a Thuránszky ügyben
Budapestről jelentik: Az ismeretes Thuránszky ügyben hivatalosan amerikai jegyzék érkezett a magyar hatóságokhoz.

Magyar részről leszögezték, hogy a magyar hatóságok eljárása jogos volt. Az Exchange Telegraph szerint az amerikai külügyminisztérium nem tartja kijelölőnek az amerikai tiltakozásra adott magyar választ és utasították a budapesti amerikai követet, hogy ennek adjon kifejezést a magyar kormány előtt. Illetékes helyen most tanulmányozzák a második amerikai jegyzéket. Thuránszky jelenlegi tartózkodási helve ismeretlen.

Igazolvány képek
HORVÁTH FOTÓTÓL,
Simonyi utca 1/b.

Pozsony közelében kisiklott a prágai gyors

A katasztrófának 16 halálos áldozata és 35 sebesültje van

Kedden este súlyos vasúti katasztrófa történt a Budapest-prágai vonalon. A Belgrádból érkező s a budapesti keleti pályaudvarról fél 3 órakor továbbinduló gyors Pozsony után este 10 óra tájban szerencsétlenül járt. A határállomásról jelentették, hogy a gyorsot szerencsétlenség érte, a szerencsétlenségnek több halálos áldozata van.

A budapesti MÁV igazgatóság Andrassy-uti épülete előtt tegnap egész nap százkra menő izgatott embertömeg várakozott újabb hírekre. A gyorsnak számos magyar utasa volt. Közülük volt a MÁV két kiküldöttje is, akik Prágába utaztak magyar-cseh vasútforgalmi tárgyalásokra.

Prága: A Belgrád-prágai gyorsvonalat, amely kedden augusztus 5-én 14 óra 35 perckor indult el Budapest keleti pályaudvarról, kedden este néhány perccel éjfél előtt a szlovákiai Kuti község közelében kisiklott. A mozdony felhorult és két gyorsvonalat személykocsit teljesen szétzúzódott, a többi kocsi pedig megsérült.

A szerdán délután kiadott jelentés szerint a szerencsétlenségnek 16 halálos áldozata és 35 sebesültje van. A sebesültek közül 14 állapotja súlyos. Lehetséges, hogy a roncsok teljes eltávolítása után további halottakat és sebesülteket találjanak. A sebesülteket a szlovákiai kórházba szállították.

A szerencsétlenség oka az volt, hogy a mozdonyvezető egy éles kanyarulatnál nem csökkentette a sebességet. A mozdonyvezetőt, a fűtőt és a vonat vezetőjét letartóztatták. A közlekedésügyi minisztérium szerdán délután ki-

adott első hivatalos jelentése szerint a halálos és sebesült áldozatok között külföldi utas nincs.

Három hónap alatt ez már a harmadik súlyos közlekedési baleset Csehszlovákiában.

Angol kormánynyilatkozat a magyar békeszerződés és a választások ügyében

London, augusztus 6. A Lordok Házában keddi ülésén lord Pakenham a kormány részéről válaszolt a magyar, román és bolgár helyzettel kapcsolatos kérdésekre. — A miniszter kijelentette, hogy a három országgal kötött békeszerződések a legjobbak, amit az angol kormány el tudott érni. A magyar minisztereink — mondta Pakenham — megígérték, hogy a választások tiszták és szabadok lesznek. Az angol kormány reméli, hogy a magyar kormány ezt az ígéretét meg tudja és meg is akarja tartani. A brit kormány gondosan figyelni fogja a helyzetet. — Lord Pakenham hozzáfűzte, hogy becslése szerint egyegyed-témillió között mozog azoknak a száma, akik elvesztik választójogukat Magyarországon, ezek között azonban 100.000 német is szerepel; — akik visszatelepítés előtt állnak. A miniszter nézete szerint a magyarországi helyzetet a bulgáriai és romániai helyzettel együtt kell vizsgálni. Valamennyi előnyt és hátrányt megvizsgálva, az angol kormány arra a nézetre jutott, hogy jobb lesz, ha a három békeszerződést ratifikálja. E békeszerződések Andria. A Szovietunió és

adott első hivatalos jelentése szerint a halálos és sebesült áldozatok között külföldi utas nincs.

Három hónap alatt ez már a harmadik súlyos közlekedési baleset Csehszlovákiában.

Amerikai-magyar jegyzék-váltás a Thuránszky ügyben

Budapestről jelentik: Az ismeretes Thuránszky ügyben hivatalosan amerikai jegyzék érkezett a magyar hatóságokhoz.

Magyar részről leszögezték, hogy a magyar hatóságok eljárása jogos volt. Az Exchange Telegraph szerint az amerikai külügyminisztérium nem tartja kijelölőnek az amerikai tiltakozásra adott magyar választ és utasították a budapesti amerikai követet, hogy ennek adjon kifejezést a magyar kormány előtt. Illetékes helyen most tanulmányozzák a második amerikai jegyzéket. Thuránszky jelenlegi tartózkodási helve ismeretlen.

erőlt össze kell fogni az egyetemes nagy magyar célok érdekében.

Természetesen egy ilyen széles, nagy, átfogó program megvalósítása különösen a demokratikus átalakulás első éveiben nem lehetett zökkenők nélkül. Minél szélesebb rétegekre kiterjedő feladatok megvalósításáról van szó, annál nehezebb az eszmék diadalra juttatása. — Eppen ezért a rosszindulat vezetői azok, akik pártunk működését apró részleteiben vizsgálják és részesítik bírálatban. Aki nagy egészben bírálja el működésünket, annak meg kell haljnia több mint negyedszázados küzdelmeink nagy eredményei előtt. Mi nem tagadjuk az osztálypártok fennállásának létjogosultságát és éppen tisztázzuk demokratikus elveink alapján egy pillanattal sem vitatjuk ezeket a pártoknak az érdemeit s azt, hogy nagy hivatást tölthettek be, amikor hősi küzdelmet folytattak a reakció ellen társadalmi osztályuk felemelése érdekében. Mi azonban nem egyik vagy másik társadalmi osztály érdekeit tartjuk életbevágó fontosságúnak a nemzet szempontjából, hanem egy társadalmi osztály uralmára törekszünk, hanem az egész nemzet, parasztság, munkásság és értelmiség összefogását. Az előttünk álló feladatok olyan nagyok, hogy egyetlen összefogás nélkül megoldhatatlanok s egész, fiatal demokráciánk sorsa azon múlik, hogy erőt ne morzsolódjanak fel az egymás ellen vívott politikai küzdelmekben.

Pártunk ennek az egyetemes összefogásnak gondolatával indul neki az új választásoknak és joggal reméli, hogy úgy mint 1945-ben, emellett a gondolat mellett fog tenni a nemzet nagy többsége.

Az amerikai hadügyminisztérium jelentése

Az amerikai hadügyminisztérium most adta ki jelentését a minisztérium elmúlt két év munkájáról. A jelentés megállapítja, hogy valamely jövőbeli háború során csak úgy lehet legyőzni az Egyesült Államokat, ha termelőerejét már a konfliktus elején megsemmisítik. A hadügyminisztérium reálisan látja a helyzetet és ezért szükséges, hogy minimumra csökkentse az időt az ipariak a hadiállapotra való ellátására. 60 ipari üzemet továbbra is a haditermelés szolgálatában hagytak, 71-nél pedig adásvételi, illetve bérleti szerződésben biztosították a lehetőséget, hogy ezeket az üzemeiket veszély esetén 120 napon belül a hadügyminisztérium átvehesse.

Megkezdődött az orosz nyelvű továbbképző tanfolyam

A vallás- és közoktatásiügyi minisztérium az orosz nyelvet tanító magyar középiskolai tanárokat számára tanfolyamot rendezett Debrecenben. Az előadások megtartására az orosz filológia legkiválóbb képviselőit kérték fel. Az előadásokat meghallgatására mintegy 40 főből álló nevelő hallgatóság érkezett Debrecenbe. Az előadásokat magyar és orosz nyelven tegnap kezdték meg. Az első előadást dr. Veres József miniszteri osztályfőnök és dr. Knieza István professzor tartotta a hallgatóság legnagyobb érdeklődése mellett. A tanfolyamot az orosz művelődés társadalmi, ipari életét ismertető előadások egészítik ki a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság közreműködésével. A tanfolyam munkájának megszervezésére dr. Bassola Zoltán kultuszállamtitkár Debrecenbe érkezett. A látottak felett a legnagyobb elismerését fejezte ki.

Független Ifjúság lelkesedéssel küzd a Kisgazda Párt győzelméért

A független Ifjúság teljes erejével bekapcsolódott a Független Kisgazda Párt választási küzdelmébe. A Budapesti tartózkodó Független Ifjúság országos vezetői egyöntetűleg hitet tettek amellett, hogy a Független Ifjúság teljes erejével támogatja a Független Kisgazda Párt választási

küzdelmét. A Független Kisgazda Párt vezetősége pedig olyértelmi határozatot hozott, amely szerint a Független Ifjúság kiváló és arra rátermett vezetői között mind a kerületi listák, mind az országos listán megfelelő számban biztosít résztvételt számukra.

Az Itélőtábla felmentette Schneider János pékmestert

A debreceni törvényszék uszótanácsa a közelmúltban tárgyalta Ifj. Schneider János debreceni, Nyil-utcai péküzemtulajdonos büntetőügyét, akit a közellátást veszélyeztető cselekménnyel vádolt az államügyészség. A vád szerint engedély nélkül sütött sós-bucit és kétszersültet, azonkívül a hatóság által kiadott fehér liszt helyett rosszabb minőségű barna lisztből készített tarhonyát, száraz tészta. A törvényszék megállapította Schneider büntetését 6-8 hónapi börtönré, iparigazol-

vány elvonására ítélte. Fellebbezés folytán a debreceni Itélőtábla elé került az ügy. Az Itélőtábla kihallgatta Szabó Kálmán polgármestert is, aki igazolta, hogy ő adott engedélyt Schneidernek sós-bucit és kétszersült sütésére azért is, mert a rendeletek szerint Budapestre már lehetett sütni, tehát a jogcím, alap erre megvolt. Az Itélőtábla a tanúk, majd perbeszédok után megsemmisítette a törvényszék ítéletét és Schneider Jánost felmentette a vád és következményei alól.

Teljes üzemenben az összeíró bizottságok

Hogy működnek a körzeti összeíró bizottságok

Az augusztus 31-i országgyűlési képviselőválasztások előtt a legnagyobb munkát a választói névjegyzék összeállítása képezi. Hatalmas munkát ró ez az összeíró bizottságokra, különösen most, amikor a választói névjegyzék összeállítása a sok kizáró ok kivizsgálása folytán igen nehéz. — Debrecenben hétfőn, augusztus hó 4-én kezdte meg munkáját a száznál jóval több összeíró bizottság azokon a helyeken, ahol majd később a szavazás is le fog folyni. A pártok kiküldött tagjaiból áll ez a bizottság, amely most átveszi, felülbírája az utcabizalmiak által összehozott összeírólapokat és első fokon dönt, kinek lesz szavazati joga, kinek nem. Erős ütemben folyik a munka: meri a törvény értelmében augusztus 10-ig 17 példányban el kell készíteni a választói névjegyzéket, amelyek egy példányát azután kiűgesztik a házakban; ebből is meg tudhatjuk bárki, hogy benne van a választói névjegyzékben, vagy bármily okból kihagyták...

A központi összeíró bizottság több tagja az elmúlt napokban végigjárta az egyes körzeti helyiségeket, ahol az összeíró bizottságok munkájukat végezték. Sok szakszerű magyarázatot adtak, fontos esetekben ismeretlét a törvény idevonatkozó rendelkezését. Az egyes bizottságok már munkájuk nagy részét elvégezték: a segédterők segítségével szorgalmasan állítják össze a választói névjegyzéket. Ez alkalommal csak azokat a kirívó eseteket ismeretlétük, amelyek a legtöbb körzetben előfordultak és amelyek bizonyára még a következő napokon is foglalkoztatni fogják a bizottságokat. Sok esetben a közönség, a választópolgár követte el a hibát. — Az összeírólapot nem jól, hiányosan töltötte ki. Nem írta be világosan a választ "nem"-mel, vagy "igen"-nel és akadt olyan körzet, ahol ezeknek nem akarták megadni a szavazati jogot. A legtöbb helyen — és ez a helyes — a bizottság pótlás végett visszaadta az összeírólapot és felhívta az illetőt, pontosan ígennel, vagy nemmel válaszoljon a kérdésekre, hogy ne lehessen félremagyarázni.

Sok esetben az összeíró felkérte el a hibát olyképpen, hogy beírja lelkiismeretesen, ahogy történt, hogy Nyugatról 1945 október 31. után tért haza, de elhallgatta azt a fontos körülményt, hogy mint hadifogoly, katoná volt Nyugaton és tért haza. Zárt körletében vonult ki és hadifogósága miatt tért későn haza. Pedig az első esetben, ha csak a dátumot írta be, nincs választója a saját bevallása szerint; míg ha hadifogoly volt, katoná, mindenképpen van választója, bármikor is tért vissza Nyugatról, vagy Keletről. Ha már sokan elkövétek ezt a hibát és most rájönnek a hibára, jelentkezzenek majd a jövő héten összeíró központi bizottság előtt és ott még lehet javítani.

Más esetekben az utcabizalmi okoz zavart. Több ízben egyoldalú információ után beírják megidézve

képpen az összeírólapba, hogy az illető "Nyugatos", vagy Magyar Jövő Szövetség tag stb., — vagy olyan adatot, melyet egyáltalában nem tud igazolni. A legtöbb bizottság arra az állapponra helyezkedett, hogy aki vádol, az bizonyítson is és ha ez nem történik meg, megadja a szavazati jogot, felveszi a névjegyzékbe. Van olyan bizottság, amely az érdekelteket idejébe kihallgatásra és kér tőle bizonyítékokat. Sok esetben rögtön tisztázódott, hogy a gyanú alaptalan volt, illetve nem bizonyítható a vád; de sok esetben az utcabizalmi jelentése után nem adták meg többeknek a szavazati jogot: ezek jól teszik, ha felszólalnak a kihagyás miatt.

A hatóságok megküldték az összeíró bizottságoknak a kihagyásra ítélt névsorát, internáltak névsorát, B-listások kimutatását, azok névsorát, akik kizárást képező egyesületek vezetői voltak. Az első útmutatás szerint ezeket okiratként el kellett fogadni, de miután kiderült, hogy a megküldött kimutatás hiányos, illetve több esetben téves, a belügyminiszter újabb utasítása értelmében ezt csak tájékoztatónak kell tekinteni és jelölt lehet bírálai. A bizottságok élnek is eme jogokkal és több esetet tisztáztak is. Azonban jól teszi mindenki, aki úgy érzi, hogy jogtalanul hagyták ki, ha kihagyása után utána néz és felszólal a központi összeíró bizottságnál, hogy jogosan hagyták-e ki, nem-e tévedés, vagy elírás stb. fordult elő az ő esetében...

Se szeri, se száma az ilyen és ehhez hasonló eseteknek.

A B-listások névsora sem pontos, nem tünteti fel azokat sem minden esetben, akiket időközben visszavettek, vagy akiket esetleg nem politikai okokból bocsottak el.

Több bizottság példásan, nagy hozzáértéssel működik és sok kegyes kérdést oldott meg közmegegyezésre, igazságosan; de van olyan bizottság, ahol előfordulnak zökkenők, félremagyarázások: itt jól jött a központi bizottság kiküldöttjeinek felvilágosítása, irányítása.

Körülbelül 10-14 ezer embert érint az eddigi adatok szerint a hibás kitöltés, kizárásra gyanút adó ok, ezért jól teszi minden választópolgár, ha utánanézi, kihagyta-e a névjegyzékből vagy nem, jogos volt-e a kihagyás és ha úgy érzi, hogy a kihagyás jogtalan és sérelem érte, feltétlenül szólaljon fel augusztus 10. után a központi bizottságnál.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

Mrs. Miniver. Az Új-Világban bemutatott óta állandóan játékos ezt a csendes, élet és szerelem, bátorság és humanizmus hőkeletményét, mely ragyogó művészi teljesítménnyel ajándékozta meg a nézőt. Egyszerű ember hallatlan erőfeszítéssel mutatja el a film az életet, a szerelemet a világos sarkakból kiforduló események közepette. A rendkívül alkotást ma, csütörtökön 3.30, 6.30 órákor mutatja be a Vieszház.

APOLLO MOZI

2 slóger 1 műsorban! — A puszták hőse. — Johnny Mac. Brown bravúros teli izgalmas cowboy filmje. Megelőzi: "Hawaii-ájszakák". Amerikai zenésztársaság szórakoztató előadások 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20. 21. 22. 23. 24. 25. 26. 27. 28. 29. 30. 31. 32. 33. 34. 35. 36. 37. 38. 39. 40. 41. 42. 43. 44. 45. 46. 47. 48. 49. 50. 51. 52. 53. 54. 55. 56. 57. 58. 59. 60. 61. 62. 63. 64. 65. 66. 67. 68. 69. 70. 71. 72. 73. 74. 75. 76. 77. 78. 79. 80. 81. 82. 83. 84. 85. 86. 87. 88. 89. 90. 91. 92. 93. 94. 95. 96. 97. 98. 99. 100. 101. 102. 103. 104. 105. 106. 107. 108. 109. 110. 111. 112. 113. 114. 115. 116. 117. 118. 119. 120. 121. 122. 123. 124. 125. 126. 127. 128. 129. 130. 131. 132. 133. 134. 135. 136. 137. 138. 139. 140. 141. 142. 143. 144. 145. 146. 147. 148. 149. 150. 151. 152. 153. 154. 155. 156. 157. 158. 159. 160. 161. 162. 163. 164. 165. 166. 167. 168. 169. 170. 171. 172. 173. 174. 175. 176. 177. 178. 179. 180. 181. 182. 183. 184. 185. 186. 187. 188. 189. 190. 191. 192. 193. 194. 195. 196. 197. 198. 199. 200. 201. 202. 203. 204. 205. 206. 207. 208. 209. 210. 211. 212. 213. 214. 215. 216. 217. 218. 219. 220. 221. 222. 223. 224. 225. 226. 227. 228. 229. 230. 231. 232. 233. 234. 235. 236. 237. 238. 239. 240. 241. 242. 243. 244. 245. 246. 247. 248. 249. 250. 251. 252. 253. 254. 255. 256. 257. 258. 259. 260. 261. 262. 263. 264. 265. 266. 267. 268. 269. 270. 271. 272. 273. 274. 275. 276. 277. 278. 279. 280. 281. 282. 283. 284. 285. 286. 287. 288. 289. 290. 291. 292. 293. 294. 295. 296. 297. 298. 299. 300. 301. 302. 303. 304. 305. 306. 307. 308. 309. 310. 311. 312. 313. 314. 315. 316. 317. 318. 319. 320. 321. 322. 323. 324. 325. 326. 327. 328. 329. 330. 331. 332. 333. 334. 335. 336. 337. 338. 339. 340. 341. 342. 343. 344. 345. 346. 347. 348. 349. 350. 351. 352. 353. 354. 355. 356. 357. 358. 359. 360. 361. 362. 363. 364. 365. 366. 367. 368. 369. 370. 371. 372. 373. 374. 375. 376. 377. 378. 379. 380. 381. 382. 383. 384. 385. 386. 387. 388. 389. 390. 391. 392. 393. 394. 395. 396. 397. 398. 399. 400. 401. 402. 403. 404. 405. 406. 407. 408. 409. 410. 411. 412. 413. 414. 415. 416. 417. 418. 419. 420. 421. 422. 423. 424. 425. 426. 427. 428. 429. 430. 431. 432. 433. 434. 435. 436. 437. 438. 439. 440. 441. 442. 443. 444. 445. 446. 447. 448. 449. 450. 451. 452. 453. 454. 455. 456. 457. 458. 459. 460. 461. 462. 463. 464. 465. 466. 467. 468. 469. 470. 471. 472. 473. 474. 475. 476. 477. 478. 479. 480. 481. 482. 483. 484. 485. 486. 487. 488. 489. 490. 491. 492. 493. 494. 495. 496. 497. 498. 499. 500. 501. 502. 503. 504. 505. 506. 507. 508. 509. 510. 511. 512. 513. 514. 515. 516. 517. 518. 519. 520. 521. 522. 523. 524. 525. 526. 527. 528. 529. 530. 531. 532. 533. 534. 535. 536. 537. 538. 539. 540. 541. 542. 543. 544. 545. 546. 547. 548. 549. 550. 551. 552. 553. 554. 555. 556. 557. 558. 559. 560. 561. 562. 563. 564. 565. 566. 567. 568. 569. 570. 571. 572. 573. 574. 575. 576. 577. 578. 579. 580. 581. 582. 583. 584. 585. 586. 587. 588. 589. 590. 591. 592. 593. 594. 595. 596. 597. 598. 599. 600. 601. 602. 603. 604. 605. 606. 607. 608. 609. 610. 611. 612. 613. 614. 615. 616. 617. 618. 619. 620. 621. 622. 623. 624. 625. 626. 627. 628. 629. 630. 631. 632. 633. 634. 635. 636. 637. 638. 639. 640. 641. 642. 643. 644. 645. 646. 647. 648. 649. 650. 651. 652. 653. 654. 655. 656. 657. 658. 659. 660. 661. 662. 663. 664. 665. 666. 667. 668. 669. 670. 671. 672. 673. 674. 675. 676. 677. 678. 679. 680. 681. 682. 683. 684. 685. 686. 687. 688. 689. 690. 691. 692. 693. 694. 695. 696. 697. 698. 699. 700. 701. 702. 703. 704. 705. 706. 707. 708. 709. 710. 711. 712. 713. 714. 715. 716. 717. 718. 719. 720. 721. 722. 723. 724. 725. 726. 727. 728. 729. 730. 731. 732. 733. 734. 735. 736. 737. 738. 739. 740. 741. 742. 743. 744. 745. 746. 747. 748. 749. 750. 751. 752. 753. 754. 755. 756. 757. 758. 759. 760. 761. 762. 763. 764. 765. 766. 767. 768. 769. 770. 771. 772. 773. 774. 775. 776. 777. 778. 779. 780. 781. 782. 783. 784. 785. 786. 787. 788. 789. 790. 791. 792. 793. 794. 795. 796. 797. 798. 799. 800. 801. 802. 803. 804. 805. 806. 807. 808. 809. 810. 811. 812. 813. 814. 815. 816. 817. 818. 819. 820. 821. 822. 823. 824. 825. 826. 827. 828. 829. 830. 831. 832. 833. 834. 835. 836. 837. 838. 839. 840. 841. 842. 843. 844. 845. 846. 847. 848. 849. 850. 851. 852. 853. 854. 855. 856. 857. 858. 859. 860. 861. 862. 863. 864. 865. 866. 867. 868. 869. 870. 871. 872. 873. 874. 875. 876. 877. 878. 879. 880. 881. 882. 883. 884. 885. 886. 887. 888. 889. 890. 891. 892. 893. 894. 895. 896. 897. 898. 899. 900. 901. 902. 903. 904. 905. 906. 907. 908. 909. 910. 911. 912. 913. 914. 915. 916. 917. 918. 919. 920. 921. 922. 923. 924. 925. 926. 927. 928. 929. 930. 931. 932. 933. 934. 935. 936. 937. 938. 939. 940. 941. 942. 943. 944. 945. 946. 947. 948. 949. 950. 951. 952. 953. 954. 955. 956. 957. 958. 959. 960. 961. 962. 963. 964. 965. 966. 967. 968. 969. 970. 971. 972. 973. 974. 975. 976. 977. 978. 979. 980. 981. 982. 983. 984. 985. 986. 987. 988. 989. 990. 991. 992. 993. 994. 995. 996. 997. 998. 999. 1000.

METEOR MOZGO

— csütörtökön —
Visszatérés
A könnyű és mosoly gyönyörű filmje egy zenésztársaság gyarmati kalandjai. Mopax hirdető. Előadások: 6 és 8-kor

BELPOLITIKAI HÍREK

A Kisgazdapártban most folyik a vidéki kerületek jelölési listáinak felülbírálat.

A Szociáldemokrata Párt Peyer Károly nem vette fel a jelölték listájára. Peyer kedden belépett a Radikális Párthoz.

A Szociáldemokrata Párt csütörtöki pártválasztmányja foglalkozik a jelöltek végleges listájával, amit azután nyilvánosságra hoznak.

Peyer Károly, aki a felszabadulásig a Szociáldemokrata Párt egyik vezetője volt, Valentiny Agastonnal, Györki Imrével és Pozsgay Gyulával együtt csatlakozott a Radikális Párthoz. Peyer Károly hosszú nyílt levélben ismerteti, hogy mi tette szükségessé átlépését.

A Reuter ügynökség jelenti, hogy Nagy Vince nemzetgyűlési képviselő, volt belügyminiszter eltávozott Magyarországról és megérkezett Németország amerikai övezetébe.

A szokásos heti minisztertanácsot nem csütörtökön, hanem pénteken 11 órára hívta össze a miniszterelnök.

Ugyancsak pénteken, ezt megelőzőleg 10 órákor, pártközi értekezlet lesz.

Külföldi hírek

Róma. Orlando, volt olasz miniszterelnök tiltakozással az olasz békeszerződés ratifikálása miatt, lemondott képviselői mandátumáról.

London. Az antiszemita tüntetésekkel kapcsolatban eddig ötven személyt ítéltek el pénzbírságra, illetve börtönbüntetésre.

Belgrád. Néhány olasz lapnak azzal a híreszteléssel szemben, hogy Jugoszlávia Moszkva utasítására inváziót hajtott végre Észak-olaszországban, a Tanjug kijelenté, hogy ez a hír rosszindulatú kitalálás.

Bukarest. A román nemzetgyűlés törvényjavaslatot fogadott el, amely megszünteti a nemrég feloszlott Nemzeti Parasztpárt képviselőinek mandátumát.

Livorno. Az Olaszországban működő szövetséges főhadiszállás sajtóosztálya határozatlan időre, mintha olasz polgárokat önkéntes jelentkezés alapján besorozták volna az amerikai hadseregbe. A cáfolat szerint kizárólag amerikai állampolgársággal rendelkező olaszországi lakosokat vesznek fel az amerikai hadsereg kötelékébe.

Róma. Az olasz fellebbezési törvényszék megkezdte a fővárosi ügyben Mussolini elítelt kincsei ügyében. A hatalmas értékű drágaságok a tettesek az egykori Duce gépkocsijából vették ki, amikor a diktátort Észak-olaszországban a partizánok felismerték és letartóztatták. Az olasz jogi életben és a sajtó hasábjain hetek óta széleskörű vita folyik arról, hogy joga volt-e a partizánoknak a kincsek hadiszakmányként való elkobására. A törvényszék mielőtt érdemben tárgyalja az ügyet, először elvi döntést hoz, hogy hadiszakmányoknak tekintendők-e Mussolini kincsei.

Az új tejár

A hivatalos lap szerdai száma közli a közellátásügyi miniszter rendeletét a tej- és tejtermékek árának újabb megállapítása tárgyában. Eszerint Debrecenben — mint nem önellátó városban — a tej termelői ára literenként 80 fillér, eladási (fogyasztói) ára 1.20, a pasztörizált tejé pedig 1.50. A vaj ára: pasztörizált tejszínből készült teavaj kg-ja 25 forint.

Vieszház

Rendkívüli előadásokban 3.30, 6, 8.30 órákor Debrecenben először az amerikai filmgyártás büszkesége:

Mrs. MINIVER

Szívhevszóló történet! Felejthetetlen élmény!
Fősz.: GREER GARSON,
Walter Pidgeon.

BELPOLITIKAI HÍREK

pasztörizáltból 23 forint, főz és egyéb vaj kg-ja 20 forint. Tejfel literje 4.80 sovány tehénúró kg-ja 2.70, emmentáli sajt kg-ja 20 forint.

Ha a termelő tejbeszolgáltatás köteleességének elegett tett és a fennmaradó tejet nem kereskedelmi forgalomban, hanem közvetlenül fogyasztók részére adja el, Debrecenben literenként legfeljebb 1.10-et számíthat.

Kossuth Lajos a polgárságért

Debrecenben a sírköveken is ezt lehet olvasni: polgár Arany János, polgár Busi Bálint és így tovább polgár Á-tól Zs-ig. Kossuth Lajos élete ifjúságától kezdve abban telte el, hogy a magyart polgárát tegye. Eddig volt nemes, volt zsellér, volt jobbágy. Kossuth elvei tisztulást hoztak. A demokrácia jól fel fogott értelméből egyenesen következett az egyenlőség. A polgár nem csupán ember többé. Több, mint ember. A nemzeti közönség tagja. Egy ember, akit a szabadságok megvalósulása a nemzet-test tagjává avat. Tagja a magyarok nemzetének. Adott fizet pénzben, javakban és — ha Kossuth Lajos azt üzeni: — vérben. Remek, amit mond:

— Csak iznosodjék meg a földművelő népből az öntudat, csak emelje magát előbbre s előbbre törő erővel a városi polgárság azon állásra, mely a nemzet közéletében öt megilleti ez az, amire a hazának szüksége van, hogy szabaddá, erősé, boidoggá legyen.

Mintha a mai időkről szólna:

— Állami függetlenség — a jövőnk neve. Az óramutató nem szabályozza az idő folyását, de jelzi: az én nevem óramutató, jelzi azt az időt, mely jönni fog, melynek jönni kell, ha a magyar nemzet számára még tartottak fel jövőt a végzetek és annak a jövőnek a neve: szabad hazza Magyarország polgárainak. (Iratat V. kötet, 230.)

81 éves korában visszatekintve honára, ezt mondja:

— Két eszmé volt, mely vezéresszálként világított előttem a becsületet igyekezet ösvényén. Egyik a független magyar államiság, másik a jogegyenlőség a magyar haza minden polgára számára. (Levele, 1833 VII. 18.)

A polgár választói jogát természetesen szerzeménynek tartja. Így fogalmazza meg:

— A polgári államnak azon kell lennie, hogy a köznevelésről aszerint gondoskodjék, miszerint még a legszegényebb polgárnak is módja és alkalma legyen magát kímélni, az emberben pedig az embert és polgárt annyira tisztelni, a bürokrácia és élelemterelés akadályait annyira el kell hártani, miszerint a közjólét úgy elterjedjen, hogy a közállomány fenntartásában az egész nép érdekeinek tekintessék, az érdekeltek oly tályomó számot tegyenek, miszerint a választói jog veszély nélkül az egész népre ldtérjeshessék. (Iratat, 13:19.) A cél mindenütt ugyanaz. Az ember — legyen polgár. Boldog, szabad, öntudatos magyar polgár!

A Gazdasági Főtanács megállapította a 3 éves terv első havi részleteit

Megvalósul a pedagógusok státuszrendezése

Fontos gazdasági intézkedések

A Gazdasági Főtanács szerdai ülésén foglalkozott az augusztus havi pénzgazdálkodással és a döntő jelentőségű hároméves terv augusztusi beruházási programjának megállapításával. A Főtanács a Tervhivatal által részletesen kidolgozott programot tárgyalva 80 millió forintban állapította meg az augusztusi tervberuházásokra fordítandó összeget. Ennek mintegy 3 százaléka mezőgazdasági 31 százaléka ipari, 24 százaléka közlekedési és 9 százaléka építkezési beruházás. Egyedül a mezőgazdaság mintegy 28 millió forinttal szerepel az augusztusi beruházási programban. Ebből nemesített vetőmagellátásra 5 millió, műtrágyagyártásra 2,5 millió, öntözőcsatornákra és árvízmentesítésre 3,5 millió, apaállatok, növedékek üszők, tehének felvásárlására és rendkívül kedvezményesen juttatásra a gazdák-nak, 3 millió, tárházak és hűtőházak, ovodák, ONCsA házak és egyéb falusi lakások építkezéseire 3 millió, bekötő utak építésére 4 millió forint jut augusztusban.

Az építési, szociális és kulturális beruházásokra előirányzott mintegy 9 millió forintból kb. 3 millió jut a vidéki városok új lakásépítkezéseire és bányászati kocsikra. Debrecen 250.000 forinttal szerepel ebben a tételben.

Rendezte a Gazdasági Főtanács a pedagógusok státuszát. Az államkincstár szűkös helyzete miatt ezt a nagyarányú státuszrendezést két részletben látta megvalósíthatónak és ezért ez év tavaszán csak az alacsonyabb kategóriák fizetés emelése valósult meg a VIII. fiz. osztályig bezárólag. A Főtanács ígéretéhez képest a hároméves terv életszínvonal emelése is lesz, most a teljes rendezés is megvalósítja.

Közlekedési beruházásokra, a MAV-híd helyreállításokra 7,3 millió, MAV felépítési és magaspépítési munkákra, valamint egyéb beszerzésekre 7 milliót fordítanak. Ezenkívül folyik a Margit-híd, a szegedi, kövesdi és tolnánmedei hidak felépítése 2 millió forint költséggel. A posta beruházásaira 4,4 millió fordítható.

Jelentős összegeket irányzott elő a GF. különböző kórházak és klinikák helyreállítására, berendezésére, továbbá iskolák és más középületek építkezésére.

A hitelpolitika tervszerű irányítása érdekében a Nemzeti Bank mellett szervezett árcakózi hitelvéleményező bizottság állapítja meg a bankok által folyósítható hitelek, még a saját pénzüsszegek tekintetében is. A betétképzés elősegítése érdekében elkérte a GF a pénzügyminisztert, hogy a lehetséges képest szüntesse meg a folyószámla betétekkel kapcsolatos közterheket. — A közel jövőben egyesül az ország két legnagyobb agrárpénztárszervezete, az OKH és az Országos Földhitelintézet.

Az állattenyésztés teljesítése érdekében Ausztriából 1600 tenyészmarhát, 13 tevély anyakancát, Svájcban pedig 120 tenyészbikát, 150 hasas üszőt és 50 kecskét importálunk.

A rendes költségvetés keretén belül is új hitelek szavazott meg a GF., amelyek közül döntő fontosságú az aszállyújtóta gazdák részére vetőmagakció céljaira már augusztusra meg-

szavazott 6 millió forint. A közellátási gabonakészletből 1500 vont biztosítottak, amit a földművelésügyi kormányzat még szeptemberben a gazdákhöz juttat.

Az Anyag- és Arhivatal elkészítette a hároméves terv első évnegyedére a gyáripari termelési tervet

Az Anyag- és Arhivatal már hosszú idő óta megkezdte a hároméves terv előirányzatának előkészítését. Hónapok nehézség munkája eredményeképpen készen áll a nagy terv első évnegyedére, augusztus szeptember, október hónapokra a részletesen kidolgozott ipari termelési előirányzat.

A hivatal az ország valamennyi számottevő üzemének adatszolgáltatása alapján dolgozta fel az ipari anyagot és az ipari szakmákat 12 főcsoportra osztva rögzítette az egyes iparágak, illetőleg anyagok mennyiség és érték szerinti termelési előirányzatát az egyes hónapokra. A 12 főcsoport a következő:

1. Szén. Termelési előirányzat az előkövetkező három hónapra feketeszenből barnaszenből, lignitből, kőszéntől és kőszéntermékekből 220 525 000 forint értékben.
2. Ásványolajipar. Az első évnegyed tervezete nyersolajból, benzínből és egyéb nyersolajtermékekből 163.672.000 forint értékű terméket hoz a bel- és külföldi piacra.
3. Vasipar. Hengerelt áruban és vas-érszámakozókban az első évnegyed termelésének összege 469 708.000 forint.
4. Fémipar. A fémipar termelési és behozatali előirányzata 14 447.000 forint értékű.
5. Építőipar. Az építőipar fedéllemezről téglán és tefesdől anyagon át táblauvegig 69.115.000 forintnyi összegben gyárt mindenfajta anyagot.

amire a magyar újjáépítőknek szüksége van.

6. Textilipar. A első negyedéves tervben öszegszerűen a textilipar szerepel a legnagyobb számmal, mert nyere, felkész- és készáruban 907.545.000 forint öszegű terméket juttat a piacra.

7. A bőráipar termelési előirányzata a nyerebőröktől a műzaki bőrszükségleten át a lóbbelleg és csizmaanyagokig 202.305.000 forint öszegű termelvényt készít el.

8. Gumi ipar. A gumi ipar a gépjárműabroncsból az ervevi egészségügyi cikkéig és a téli cipőárúktig mindent gyárt, amire szükségünk van. Öszegen 62.976.000 forint értékben.

9. A faipar termelési és behozatali előirányzata ugyanezre az időszakra 60.761.000 forint.

10. Pápiripar. A pápiripar 61.171.000 forinttal szerepel az előirányzatban. Két legnagyobb tétele az újsg nyomó rotációs pápir és az egyéb irányomó pápir, amelyeknek értéke több, mint 21.000.000 forint.

11. Gyógyszeripar. A gyógyszeripar első három hónap termelési előirányzata biztosítja a magyar gyógyszer-elátás folyamatosságát. Költségvetése a keményítőiparral együtt 10.538.000 forint a hároméves terv első évnegyedében.

12. Vegyi ipar. A vegyi ipar legnagyobb tételeket a macronátrion termelési és impozit előirányzata szerepel. Közvetlenül mögötte a mosószappan-gyártás költségvetése következik. E két tétel öszege több, mint 24.000.000 forint míg az egész vegyi ipari előirányzat termelési és behozatali előirányzatban termelési és behozatali végsőösszege 44.997.000 forint.

Amint a számadatokból kitűnik a hároméves terv első három hónapjának termelési és behozatali előirányzatában az anyagérték pénzben kifejezve 2.805.728.000 forint, ez a szám-összeg ékeken szólna mutatja be, mekkora felkészültséggel vár neki Magyarország a hároméves terv megvalósításának.

Szeptember 3-án kezdődik a tanítás

A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelete értelmében a népközlökben, általános iskolákban, polgári iskolákban, a gimnáziumban, a közumban, a tanító iskoláiban tanítóképző intézetben és az óvónői képzőben az 1947—1948. iskolai év alakuló értekezletét, javító, felvételi, különböző felmérés és osztályozó vizsgálatokat és a beiratásokat 1947 augusztus 28., 29., 30. és szeptember 1. napján kell megtartani. Az iskolai évet szeptember 2-án kell ünnepélyesen megnyitni és a rendes tanítást szeptember 3-án kell megkezdeni.

Az összeesküvők bűnperének tárgyalása

Szerdán folytatta a budapesti népbíróság külön ötötanácsa a 42 vádlottas összeesküvési bűnyű tárgyalást. Elsőnek dr. Sárkány Kálmán törvényeségi tanácselnököt hallgatta ki a népbíróság, aki tagadta bűnösségét és elmondotta, hogy a Közösség, amely látta a német öszegzoálás jeleit, átalakult a magyar hazalaj szabadságszorgalmává és megszervezte az ellenállást. Dr. Bally László postatakarékpénztári igazgató a közönségi fogalom lényegét igyekezett megvilágítani, amely szerinte abból állt, hogy a Közösség tagjai többet dolgoznak, mint az átlagmagyarok. Kihallgatták még Ferencet, a Parasztszövetség szatmármegyei titkárát és több vádlottat, akik valamennyien tagadták bűnösségüket és arra hívtak, hogy egypán magyar hazafiúi kötelességüket teljesítették.

A tanács ezután félbeszakította a tárgyalást, amelyet pénteken folytatnak. A budapesti népbíróság ötös tanácsa szerdán folytatta a 75 vádlottas összeesküvési bűnper tárgyalását. A kihallgatott vádlottak valamennyien ártatlanságukat hangoztatták. —Tárgyalás közben az egyik vádlott rosszul lett, úgyhogy a tanács egy negyedóra kénytelen volt a tárgyalást félbeszakítani, amíg a rosszul lett vádlottat vizes borogatásos magához térítették.

Két óraker a tanács ebédszünetet rendelt el. A budapesti népbíróság folytatta Mistéth Endre és társai bűnperének tárgyalását. Dr. Dóczy Endrét hallgatta ki a tanács, aki Mistéth Endrének államtitkarságától tolvay személyi titkára volt és mint ilyen, mindenben Mistéth utasításai szerint járt el. Altdíj Alajos kihallgatására került ezután a sor, akinek a Közösségbe való felavatása a katolikus vonal megőrzését célozta. — Weiszhaus Aladár kihallgatása során elmondotta, hogy Fitos 1946 nyarán öszszehozta őt Kovács Bélával. — Elmondotta Weiszhaus, hogy a

Kisgazda Párt hozzá hű tagjaival, a Nemzeti Parasztpárt részvételével és a Szociáldemokrata Párt Peyer által vezetett jobbszárnyával, a jelenlegi rendszer megdőntése után át akarta venni a hatalmat. Tagadta, hogy tudomása lett volna arról, hogy Alföldi Alajos kétszer járt a primárnál, ő csupán Fitos Vilmost kérte meg, hogy az ő előadásaira értelmiségi embereket hozzon. Nem tudja, miért találkozik Kovács Bélával. A tárgyalást csütörtökön folytatják.

Hatósági Választási Iroda közleményei

A Belügyminiszter úr rendeli a következőket:

1. A számlálólapok felülbírálgánál és a választói névjegyzékek kitöltésénél mindig a törvényt és a végrehajtási utasítás megfelelő pontjait kell figyelembe venni.
2. Nyomatékosan felhívja a Belügyminiszter úr az öszseíró bizottságok figyelmét arra, hogy a kizártak névjegyzékével kapcsolatban kiadott végrehajtási utasítást pontosan tartásák be. A kizártak névjegyzékét megfellel előzetes és központi ellenőrzés hiányában tartalmazhatnak a valóságnak meg nem felelő adatokat is, ezért a névjegyzékekben felsoroltakat külön-külön kell elbírálni és az öszseíró bizottságok szabad elhatározásuk alapján döntenek.
3. A Belügyminiszter úr fenntartja azt a rendelkezést, hogy az öszseíró bizottságokból kiegészítő tagokat csak kizárók esetén lehet pótolni. Azonban kivételesen méltánylást érdemlő esetekben, pl. súlyos betegség, halál, a pártok vagy a szakszervezeti tanács kérelmi a pótlás engedélyezését, de minden esetben a belügyminisztérium hozzájárulása is szükséges a kicseréléshez.

A kizártak jegyzékéhez csatolt kesony cedulán olvasható népszerű utasítás a belügyminisztérium 1947 augusztus hó 5-én este 22 óra 20 perckor leadott rádiórendeletét tartalmazza. Ez a rendelet a kizártak jegyzékéhez az utolsó, amely a záradékba nem

volt belefoglalható, mert kor már sokszorosítás alatt volt. 4. Miután a névjegyzéket példány helyett 17 példányban készíteni, a szükséges nyomtatványokért az öszseíró bizottságok még a mai nap délelőttjén 8 óráig kezdve jelentkezzenek a Hatósági választási irodában (Városházai töltés, 6.), hogy az esetleges szükséges névjegyzékeket utána nyomathassuk.

Magyarország felveszi a diplomáciai kapcsolatokat Dániával

A szövetséges ellenőrző bizottság hozzájárult, hogy Magyarország felvegye a diplomáciai kapcsolatokat Dániával.

Ortutay miniszter az Egyetemi nyomdában

Budapest: Ortutay Gyula kultuszminiszter szerdán délelőtt váratlanul látogatást tett az Egyetemi nyomda épületében, hogy személyesen győződjék meg arról, hogy biztosítva van-e minden kellék az állami tankönyvkiadáshoz. A nyomda igazgatója vezette végig a minisztert az üzemben. Jelentésében elmondotta, hogy már 55 tan könyv kézírata megérkezett a nyomdába, ezek közül 22 éppen szedés alatt áll.

A miniszter hangsúlyozta, hogy a tankönyveknek szeptemberre el kell készülniök és ebben a munkában kiemelte a nyomdászok szerepének fontosságát. Ezután a miniszter megtekintette a bölcsészettudományi kar intézetének építési munkálatait.

VILÁGTÜKÖR

Ezekben a kaleidoszkópszerű képekben, mint világtükörben az emberi élet érdekességei, furcsaságai villannak meg, ahogy magyar és külföldi lapok, könyvek, folyóiratok százaiból kiszűrődtek.

37 korcsma, egy könyvkereskedés, a kereskedelemügyi minisztérium július 15-i postájával 197 új iparengedély ügye került iktatásra. Jellemző számadat: találunk benne: 37 korcsmaiparengedélyt kérték és mindössze egy könyvkereskedésre akartak iparjogot váltani. Az élelmiszerszakma 34, vegyeskereskedés 30, textil 22-es számmal szerepel.

Nemzetközi Kultúrntézet felálításának tervét vetette fel az I. K. Sz. Ez az új kultúrntézmény lenne hivatva arra, hogy színházak új darabokkal, könyvkiadók új könyvekkel, lapok, folyóiratok nemzetközi kulturális hírekkel kapcsolatban hozzáforduljanak. Az intézet elküldené az egyes országokban feltűnt legsikerültebb darabokat, könyveket, hírvagyot. Kevébb minden államban megszerveznék a nemzeti kultúrntézeteket, amelyek a maguk részéről anyagot szolgáltatnának a központi intézetnek, amelynek keretén belül az egész világra kitejűdő nemzetközi levelezési osztály is indulna s mindenkit felvennének tagul, aki a külföldi államokban valakivel levelezni óhajt.

Amerikában a Michigan tó fellett 400.000 meghívott vendég jelenlétében tüzijátékot rendeztek, amely a világ legnagyobb eddigi hasonló látványossága volt. A szakértők ezt a tüzijátékot a pirotechnika csodáinak nevezték, melyhez hasonló valóban csak az atomkorszakban képzelhető el. Messze a tó tükre fölött többszáz méter magas és széles tűzhegyek és tűzfolyók hömpölyögtek. Negyedórás attrakcióban például bemutatták a Niagara tüziből és lángból, Hiroshima pusztítását természetesen színekben, ami állítólag borzalmasabb volt, mint a valódi, majd Abraham Lincoln 400 méter magas, lángokból öszszállított portréja következett.

Uj számolósoda tínt fel Pataki Ferenc 26 éves fiatalember szeméjében, aki másodpercek alatt megoldja a legnehezebb számtani feladatokat.

Megvalósulás előtt: Au Picard

Professzor fantasztikus vállalkozása beiga lapok híradása szerint sztratoszféra repülő szeptember elején acélgömbben 8000 méter mélyre merül a tengerbe, hogy a mélytenger életét megfigyelje. Az acélgömböt, melyben leszál a mélybe, úgy szerkesztik meg, hogy 24.000 tonna nyomást kell kibírnia a gömbnek.

A személtetésről adott érdekes nyilatkozatot Kettesy Aladár dr. debreceni egyetemi tanár egyik folyóiratnak. — A keratoplasztika, tehát a szem szaruhártyájának átültetése — mondja — már több, mint félszázados műlra tekint vissza. Ujtást jelentett a harmincas évek elején Filatovnak, a Szovjetunió kiváló tudósának felfedezése, hogy a halott szem szaruhártyája is eredményesen átültethető élő szembe. Ezt a módszert azóta a debreceni klinikán magam is szívesen alkalmazom, de csak a kutatás és kísérletezés keretében, soha jogosulatlan reményt nem kelte. A napilajó majd minden évben közöl valami új felfedezést. Rá kell azonban mutatnunk, hogy az eredmény, amit ezzel a műtéttel elérünk, nem tartós. Az átültetett átiátzó szaruhártyakorong hónapok, de legkésőbb 1—2 év alatt elszürkül és a páciens újra elveszti visszahártya látását. Amerikában egyébként a kísérlet nyomán hatalmas propaganda hívja fel szemük örökbevigyására az embereket s már szinte „szemtöze” alakult ki a keratoplasztikára.

A munkástehtések felkarolása egyik sürgősen megoldandó kérdésünk. Erdemes ennek kapcsán megemlékeznünk egyik munkástehtésünkre, Ferenczy József zeneszerző sikeréről, akinek az amerikai „Variety” és „Life” több milliós példányban megjelenő magazinok cikkei szerint a június 4-én New-Yorkban tartott jótékonyocú hangversenyen a magyar Alpar Gitta énekelte több számát nagy sikerrel. Ferenczy József egyik legnépszerűbb száma, a közelmúltban kottájában is megjelent „Jönnek, jönnek hazafel” rendkívül aktuális dal rövidesen lemezeze kerül és a dohánygyári stúdió állandó műsorszáma lesz. Közölesen pedig bemutatásra kerül egy Ferenczy-daljáték. A munkástehtések bemutatására, ezermesterek alkotásának bemutatására egyébként még ez évben vándorkiállítás rendez az Irodalmi és Kultúrunka Szövetség.

LEGUJABB

London. Az alsóház zsúfolásig megtelt karzatok előtt, feszült légkörben kezdte meg a Nagybritannia gazdasági válságára vonatkozó kétnapos vitát. A képviselők csaknem valamennyien jelen voltak az ülésen. Az ellenzék, amelynek kérésére tartják a vitát, Oliver Stanley volt gyarmatügyi miniszter felszólalásával nyitotta meg a vitát.

Jeruzsalem. A munkaügyi hivatal épülete kedden a levegőbe repült. A robbanás egy brit rendőrt megölt, kettő pedig a romok temettek el. A túzóltok az épület romjai alatt még egy rendőrt holttestét találták. Hír szerint a kormányzat egy másik hivatalos épületében is bombára bukkantak.

Newyork. Négy hadianyaggal megrakolt hajó indult el Amerikából Görögország felé — jelentette William Lindsay tábornok, a görögországi amerikai katonai küldöttség vezetője.

Pozsony. A pozsonyi magyar képviselőt egyik tisztviselője kiszállt a vasúti szerencsétlenség színhelyére és megállapította, hogy a halottak illetve a sebesültek között nincs magyar állampolgár. A Magyar Államvasutak egyik postakocsija és egy II. o. pullmankocsija sérült meg.

Szofia. A szóliai büntető bíróság megkezdte Petkov ellenzéki vezér és társai bűnperének tárgyalását.

Róma. Az olasz repülőgévezetők és munkálattók között megszakadtak a bémelésre vonatkozó tárgyalások. Ennek következtében a pilóták szerda óta sztrájkba léptek.

Embercsempész lett a szökött rab

A felszabadulás után, 1945 januárjában a debreceni törvényszék első vádlottja Daróczy Lajos bűntudatos volt, aki sorozatos betörések és lopások miatt került a törvényszék elé. A törvényszék öt évi fegyházra ítélte el a rovtomultú tolvajt. Daróczy az ítélet kihirdetése után megszökött és ismeretlen helyen tartózkodott. Most a román határon elfogták egy embercsempészt, aki rendszere

resen engedély nélkül hozott Komániából magyar területre embereket és vitt is vissza jó díjazás ellenében. Elfogatása után kiderült, hogy az illető Daróczy Lajos, aki körözés alatt áll, nem ülte még le az öt évi fegyházbüntetését. Orizetbe vették, megkezdj büntetése kitöltését, de eljárás indul ellene a csempészés, tiltott határátlépés miatt is, ezért külön megbüntetik.

90.000 forintos összegben helyreállítják a Dérimúzeum bombasérült tetőzetének helyreállítási munkálatait.

A város törvényhatósági bizottsága ma adja vállalatba a Dérimúzeum bombasérült tetőzetének helyreállítási munkálatait. A megtartott versenytárgyalás legolcsóbb ajánlattevőit ajánlotta a kisgyűlés a közművek munkáira Sebestyén Lajost 73.355 forintos vállalati összegért; a bádógosmunkákra Domokos Jánost 6566 forintos vállalati összegért és a tetőfedőmunkákra Kiss Zoltánt 8240 forintos vállalati összegért.

Nádudvar csatlakozik a tanyai vasút akcióhoz

Nádudvaron értekezletet hívtak össze a Debrecen és Nádudvar között létesítendő tanyai kisvasút ügyében. Az értekezleten megjelent Bíró József vezetőjegyzővel, Rásó Lajos közvási bíróval élén mintegy 3000 érdekelte, köztük Hajdúszovát, Földes és Tetétlen kiküldöttei.

A megjelentek örömmel csatlakoztak a kisvasút építését célzó kezdeményezéshez, hangsúlyozva annak úgy a nádudvariakra, mint a környező községekre hármló előnyét.

A református énekeskönyv megújítása

Az első világháború után a magyar reformátusok ősi énekeskönyvét újra kiadták, átdolgozva és bővítve formában. Ez a kiadás azonban az első világháború nyugtalan éveitől született meg és ma már egyáltalán nem elégíti ki a hívek lelki szükségletét. Most tehát a Református Egyház legfőbb kormányzó hatósága az Egyetemes Konvent kezébe vette az énekeskönyv megújításának és reformjának ügyét. Természetesen Dávid király százötven szoltára, a Szeleczki Molnár Albert fordításában, ősi szövegében érintetlenül maradt. Annál gyökeresebb változások lesznek az úgynevezett Dicséretekben. Ott ugyanis nyílt a bírálatokkal sok csekély értékű ének foglal helyet, amelyek miatt kimaradtak a reformáció korabeli, zeneileg és költőileg helytálló énekek. Nagy apparátussal folyik az énekeskönyv megújításának munkája, dr. Révész Imre püspök elnöke alatt. A bizottság tagjai még: dr. Karácsony Sándor egyetemi tanár, Ádám Jenő zeneművészeti főiskolai tanár, dr. Csomasz Tóth Kálmán historikus és Áprily Lajos a közművelődési főosztály vezetője.

Megjósolták a lopást

Szegedi Sándorné Szikligyakor 2. szám alatti és Kovács Istvánné Klárcsere 324. szám alatti tanyájába beállított Lakatos Jánosné Nagyszalonta u. 39. és Lakatos György Gyulai utca 15. sz. alatti lakos cigányok. Lakatosné bőbeszédűen és megfelelő ékesszólással kézből jósolt a tanyabelleknek, majd kártyán is utána nézett az igazságnak. Jósolt bőven szerelmet, pénzt, egészséget, de egy kis kellemetlenséget is beígért, hogy nagyobb károsodás fogja érni a tanyabelleket. Nem sokkal ezután, hogy a cigányok elmentek, a tanya lakosai belátták, hogy legálább is a kárra vonatkozó részében jósolásának teljesen igazat mondott a cigányasszony, mert a jósolás alatt eltűnt közel 1000 forint értékű ruhanemű, tojás, liszt és más értékek.

A rendőrség a lopással gyanú

sítva előállította Lakatosékat, akik tagadták a vádat. Azon a széken, melyen elfogták őket, találtak lisztet és tojást, azonban a két gyanúsított az vallja, hogy azt korábban leszállt két cigány felejtette az székere és ahhoz nekik semmi közük. A tanyán viszont felismerték személyükben a két jósótehetséget. A rendőrség folytatja az ügyben a vizsgálatot.

Törvénytelen gyermekét más gyermeknek jelentette be

Még a közelmúltban történt, hogy Rostás Ferenc hajdúszovátai cigány embernek egy hajadontól törvénytelen gyermeke született. Rostás az újszülöttet, a törvénytelen gyermeket egy ismerős törvényes gyermekének jelentette be. Az ismerős házaspár nem is tudott róla, hogy nekik Rostás „jóvoltából” gyermekük született és úgy jegyezték be az anyakönyvi hivatalban, mintha nekik született volna gyermekük. Rostás ellen közokirat-hamisítás miatt indult meg az eljárás, de akkor megszökött és azóta ismeretlen helyen rejtőzött. Most a körözés során kézrekerült és beszállították a debreceni törvényszék fogházába.

Időközben a törvény módot adott rá, hogy Rostás a gyermeket törvényesíthesse. Rostás előzőleg azért jelentette be más nevére a gyermeket, hogy a tartásdíjól mentesüljön.

Mai órarend a Nyári Egyetemen

Délután 9/10-ig dr. Juhász Géza előadása: Népmese.
10—11-ig dr. Juhász Géza előadása: Népdal és népballada.
Délután 5—6-ig dr. Hankács János: Van-e világirodalom? c. előadás.

K Ö N Y V

VASZILKOV: A Szovjetunió Sztálin, dicsái. J. V. Sztálin 60-ik születése napja alkalmából a Szovjetunió Miniszteri Tanácsa elhatározta, hogy 16 egyenként 100.000 rubelű díjat tűz ki, melyeket Sztálin nevével nevez el a évenkénti tudomány és művészet legkiválóbbjainak ítél ki oda. Ezenkívül 60 díjat tűztek ki, amelyeket a legjobb találmányokért ítélnek oda. A díjak sorsa fölött mindig a szovjet minisztertanács döntött. A művészeti és irodalmi Sztálin-Díjjal az első, ke. Fagyjev írta és 1941-ben, mielőtt az orosz nép nagy honvédelmi háborúja megindult a fasizmus ellen, írték oda először ezeket a díjakat. A németek rablótámadása sem szakította azonban félbe a szovjet tudomány, művészet termő munkáját, ellenkezőleg a szovjet tudósok és művészek megsokszorozott erővel dolgoztak s 1942-ben májusban, 1943-ban harmadszor írték oda a Sztálin-díjakat a szovjet szellemiség legkiválóbbjainak. A háború napjaiban 1464 tudományos és technikai, valamint 341 művészeti és irodalmi alkotó kapta meg a Sztálin-díj koszorúját. — Közvetlen a háború befejezése után megkezdte 1946-ban októberben írték oda a Sztálin-díjakat, melyet férfiak és nők egyaránt kaphat, sőt megkapták az kollektívák, együttesek, melyek a legjobb filmet, vagy színdarabot hozták ki. A Sztálin-díj azt a tiszteletet bizonyítja, amelyben a Szovjetunió tudomány és művészet alkotói részesül. Mindenki válhat Sztálin-díjjal, aki valójában értékes alkotó tudomány és művészet, irodalom terén. A Szovjetunióban úgy a tudomány, mint az irodalom és művészet az egész nép szolgálatában áll, méltán kiérdemli tehát ez a nagy ígylet, elismerés és támogatás. Vaszkov tanulmánya e szempontok megvilágítása mellett közli a Sztálin-díjak névsorát és annak ismertetését, hogy milyen alkotásokkal érdemelték ki azt a díjat, mely nem csak alkotó munkájuk legeszebb elismerése, hanem egyúttal bizonyítja annak, hogy a Szovjetunióban az írónak, tudósnak milyen szoros kapcsolata van az egész szovjetnéppel.

Hőforrás vizet

fűdéshez és mosáshoz házhoz szállítók. Megrendelhető kijelölt dohány árúárakban és 247. telefonon.

H I R E K

TERVVEL TERMELEJ I

— Várható időjárás: Időnként élénkebb északnyugati, nyugati szél. Változó felhőzet, többfelé záporos, zivatar. A hőmérséklet délen és keleten is csökken.

— Ügyeletes győrszertárok: „Kossuth” Piac u. 26. „Szentháromság” Szabó Kálmán u. 24.

Rádióműsor, csütörtök: 6.30: Falurádió, 6.45: Reggel torna, 7: Hírek, 7.20: Attila-énekek, 8.15: Szórakoztatózene, 9: Hírek, 10: Hírek, 12: Hírek, 12.15: Fűz Mátyás énekei, 12.45: Előadás: Bólyai Jánosról, 13: Cigányzene, 14.4: Hírek, 14.10: Huz esztendő, előadás, 14.30: Hangszerek, 15.15: Énekeljünk, 15.55: Műsor, 16.15: Harmónika zene, 16.30: Rádiógyermekzene, 17: Hírek, 17.10: Pártírádó, 17.20: Hadifegyver, 17.30: Vöröskereszt közl, 18: Kamarazene, 18.45: Magyar népszokások a mai Volgapatron 19: Világír: a litetben, rádióirport, 20: Falurádió, 21.30: A magyar nevelés új útjai, 22: Hírek, 22.20: Választási közlemények, 22.30: Hangszerek, 23.05: Kévszék, sok jemez, 24: Hírek, — Bpest II: 17: Ótóra tea, 18: Hírek, 18.50: Jazz, 18.50: Hangszerek, 19: Falurádió, 19.15: Heti sportzene, 20.30: Rádiószobadegyelem, 21.15: Karády Katalin és Kazaj László énekel.

— Dr. Ferenczy Károly egyházközségi főjegyző nyilatkozata. Híre terjedt bizonyos „Református Nemzeti Párt” alakulásának. Dr. Ferenczy Károly debreceni református lelkész és egyházközségi főjegyző, a debreceni Protestáns Lap legújabb számában nyilatkozott, hogy ezen párt felhívásán az ő neve bejegyzése nélkül íratott alá. Tudomása szerint a Református Nemzeti Párt szervezése csak halvány kísérlet és a megvalósulástól nagyon messze áll.

— Mestervizsgára készülő iparosok figyelmébe! A szeptember 15-én kezdődő mestervizsgákkal kapcsolatosan a városi ipariskolában egy 60 órás mestervizsgára előkészítő ipari közgazdasági és gazdasági ismereti tanfolyam nyílik meg. Jelentkezni lehet az iskola igazgatói hivatalában (Burgundia u. 1.) a hivatalos órák alatt.

— Vas Zoltán a Gazdasági Főtanács főtitkárát jogszárvai útján Beigrád mellett az országúton autókarambol érte. Gépkocsija egy jogszárv személyautóval ütközött össze. Egyik gépkocsi utasainak sem történt baja.

— Ötödik hónapja tart a nagy meleg. Erre az utóbbi évszázadban alig volt példa. Második hete mindennap 30 fokon felül mutat a hőmérő.

— Magyarországi verseny vasárnap este fél 8 órakor a Bikában, községi szavaz. Szervezők: Vörös Sári, Szántó Gyula, Káldy Zsigmond, DÖG új műsorral. Jegyek elővételben csütörtökig a Bika halljában.

— Pápai trónálvó nevezte ki a székesfehérvári püspököt Shvoy Lajost XII. Pius Pápa.

— Zsidóellenes tiltakozások miatt Londonban háninóbt, Liverpoolban húsz személyt tartóztattak le. — Egymillió líra egy autóbusszegy Kómában. A legújabb líra-értéktelenítés következtében az egymillió líra lett a legkevesebb pénzegység.

— Nagyobbra nőnek az emberek az utolsó két esztendőben — állapítja meg a zürichi Neues Europa. Az egyéves gyermekek átlagban három centiméterrel hosszabbak az előző generációknál. Ennek oka az idegek fokozottabb igénybevétele, amelynek hatása viszont a szellemi fejlődés terén rosszabb, mint a régebbieké.

— 300.000 forint megalkarításra 1.200.000 forintba került a városi csatornahálózat helyreállítása. A két évig tartó helyreállítási munkák végelszámolása ma került a város törvényhatóság bizottsága elé. Két év alatt minden háborús kárt, szakadást helyreállítottak.

— Talált tárgyként beszolgáltattak 1 darab női arany nyakláncot, továbbá 1 drb brószijjal ellátott női korát. Felkérem, hogy a tulajdonos átvétel végett jelentkezzen a rendőrség I. em. 59. sz. helyiségében. Dr. Molnár Győző sk. rendőrelvezető.

— Értécsitjük mindazokat, akik a Nemzeti Segély pécsi gyermekcseré akciójára nem csereképpen jelentkeztek, hogy a pécsi szülők csak cserébe vállalnak gyermekeket, azért a nyaralást ilyen módon nem tudjuk megoldani.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HÍREI

Az új igazolványok megérkeztek. Átvethetők az ifjúsági irodában.

Állásnévkönyv tagjaink azonnal jelentkezzenek.

A Független Ifjúság ezen a héten hirdeti meg a második irodalmi pályázatát.

Augusztusi mozielőadások mártól átvethetők az irodában.

Akkik nyári táborba akarnak menni, jelentkezzenek az irodában.

Akkik a balaton nyaralásra jelentkeztek, jöjjenek be az irodába.

— Darányi Ilona és Angyalóti Tivadar f. hó 9-én, szombaton déli 12 órakor tartják esküvőjüket a Szent Domokos rendi plébániatemplomban. (Mindén külön értesítés helyett.)

— A rák betegség gyógyítására oltóanyagot talált fel 15 évi kísérletezés után Juan Nicolini Mena mexikói vegyész, amely mint ő mondja, 45 eset közül 35-ben meghozta a teljes gyógyulást.

— Montenegro lemondta japán útját s visszatér Angliába, mivel a kormány a súlyos gazdasági válságra való tekintettel csökkenteni kívánja a hadsereg és a flotta kiadásait.

— Zsákot csalt ki terményszállítás ügye alatt. A debreceni törvényszék fogházába beszállították Orosz Pál hentessegédét, aki több helyen megjelent és azt ígérte, hogy terményt, búzát szállít méltányos áron. Csapán zsákot kért, hogy a terményt szállíthassa. 16 helyen kapott egy vagy több zsákot. A terményt nem szállította, a zsákot viszont eladta, 16 rendbeli csalás és egy rendbeli lopás miatt indult meg ellene az eljárás. Örizetbe vették. Elkészült ellene a vádirat is.

— Fegyverreljárás miatt elfillették a debreceni rendőrségre Szabó Vince péterszegi lakost, akinek a lakásán bejelentetlen revolvert találtak. Megindult ellene az eljárás.

— A „megzenésített” 300 forint. Egy berettyóújfalui vendéglőben ellopották Varga Imre vásári kereskedőnek 300 forintját italozás közben. A pénzt megtalálták Horváth Károly népenzenészi, akit lopás gyanúja miatt előállítottak Debrecenbe. Horváth tagadja a lopást, azt állítja, hogy a pénzt találta az asztal alatt a korsómban. Az ügyben folyik a vizsgálat.

— Lezuhant a hintáról és agyrázkódást szenvedett Dobár Sándor 4 éves gyermek. Tálton u. 6. lakos. Eszméletlen állapotban szállították a klinikára.

— Örizetbe vette lopás miatt a rendőrség Hegedűs Zsuzsánna hajdúbószorményi lányt, aki Búzás Imre cipész Sámsoni út 23. sz. alatti műhelyébe besurrantva, egy pár fél cipőt ellopott és azt eladta.

— Gyanús körülmények között elhunyt Varga Juliánna 2 hónapos darvasi gyermek, akit a berettyóújfalui kórházból szállítottak haza. A hatóság elrendelte a vizsgálatot, a holttest felboncolását, a nyomozás megindítását. A debreceni vizsgálóbíró részéről dr. Szarukán József vizsgálóbíró száll ki a törvényszéki orvosokkal együtt.

— Magzathaltás gyanúja miatt örizetbe vette a rendőrség Virág Piroksa 23 éves lányt, Tegye-utcai lakost, aki 8 hónapos magzatának koraszülését idézte elő s azután a Vág utcán eltemette a magzatot. A nyomozás során a holttestet már nem tudták megtalálni. Virág Piroksa, aki régebben háztartási alkalmazott volt, az utóbbi hónapokban pedig szűkségmunkásként dolgozott, beismert vallomást tett.

— Talált tárgyként beszolgáltattak 1 darab női arany nyakláncot, továbbá 1 drb brószijjal ellátott női korát. Felkérem, hogy a tulajdonos átvétel végett jelentkezzen a rendőrség I. em. 59. sz. helyiségében. Dr. Molnár Győző sk. rendőrelvezető.

— Értécsitjük mindazokat, akik a Nemzeti Segély pécsi gyermekcseré akciójára nem csereképpen jelentkeztek, hogy a pécsi szülők csak cserébe vállalnak gyermekeket, azért a nyaralást ilyen módon nem tudjuk megoldani.

DEBRECZEN 5. OLDAL 1947 VIII. 7.

— A szolnoki rögöcskés bíróság kötéltáti halálra ítéle Kossó András 24 éves túlkevei földművest, mert édesanyját meggyilkolta. Az ítéletet csütörtökön végrehajtották.

— Bukarestben „Romániai Magyar Szó” címmel országos jellegű magyar politikai napilap indul meg. Első száma augusztus 23-án, a fegyverletétel harmadik évfordulóján jelenik meg.

— A debreceni törvényszék elnökétől, 1947. El. XII. A. 973. HIRDETMENY. A debreceni törvényszék közölni teszi, hogy a debreceni Közigazgatási Kamara a folyó év július hó 14. napján 315/1947. kjk. szám alatt kelt határozatával a Dr. László Béla debreceni közigazgató elhalálozásával megüresedett közigazgatási irodába az 1874. évi XXXV. t. c. 2. §-a alapján helyettesül kirendelt dr. Mándi András hajdúnánási közigazgató működését a folyó év július hó 18. napján megkezdette. Debrecen, 1947 július hó 23. napján, Dr. Sáfár László sk. törvényszéki elnök h.

— A városi Elektromos és Gáz-művek üzemvezető igazgatói állásának betöltése a tegnap kisgyűlés és a mai közgyűlés tárgyszorozatán szerepelt volna. Az ügyet levették a napirendről, az egyetlen pályázóval, Lossonczy Tibor mérnökkel további tárgyalásokat folytatnak.

— A város ragaszkodik a homokkeri vasúti felújításhoz, az u. a. „magyit” átépítéséhez és a téglakéregi aluljáró helyreállításához és ezt továbbra is kéri a közlekedési minisztériótól. A vitás kérdések helyszíni eldöntésére szemle megtartását javasolja, ahol a minisztérium, a város és az érdekelte lakosság képviselői megvitathatnák az összeütköző szempontokat.

— Sakk. Vasárnap Miskolcon játszik a debreceni válogatot csapat visszavágó mérkőzést. Mint-hogy a miskolci hét alkalmából a vendéglátók nagyszabású tömegversenyt akar rendezni, felhívjuk az összes debreceni sakkosok figyelmét, hogy részvételi szándékukat jelentsék be Lakatos István könyvtőre üzemében (Csapó utca 6.) Utazási költség nincs. Bővebb felvilágosítás ugyanott. Jelentkezési határidő ma este 6 óra. Felhívjuk a fogságból most hazatért dr. Németh Pált, hogy a fenti címen jelentkezzen.

— Egyesületi tagdíjnyugták illetéke. Az egyesületnek a napitári negyedévenkénti beszédett tagdíjak vagy teljesített szolgáltatások végösszege után, tekintet nélkül arra, hogy arról okirat (nyugtát) állítottak-e ki vagy nem, 1 százalékos nyugtáilletéket kell fizetni, a negyedévet követő hónap 15-ik napjáig. Az első negyedévi lerovást az 1947. évi augusztus és szeptember hónapokban kiadott tagdíjnyugták után kell teljesíteni. Egyeségek terovási iv kibocsátásáig a lakás- és üzletbényugták illetékének lerovására rendszeresített illetéklapokat ívet kell használni. Állami Adóhivatal.

— A Szociáldemokrata Párt helyiségéből párnapon valaki tévedésből elvitte az aktatáskámat egy angol könyvvel. Kérem az illetőt, hogy jutalom ellenében sziveskedjen a táskát címre elküldeni: dr. Kiss Sándor rendőrszázados, rendőrség II. em. 71.

— Az árfelelőselet hivatalos helyisége megváltozott. A Káldor Elza vezetése alatt álló árfelelőselet a városháza földszint 12. sz. szobájába költözött. Tel.: 154.

GYÁSZROVAT

Özv. Nagy Mihályné szül. Kaszás Juliánna temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemetőben.

Szabó Sándorné

Tóbiás Piroksa

38-ik évében elhunyt. Temetése ma, csütörtökön délután 4 órakor lesz a hármastereből róm. kat. egyházi szertartással. Gyászolják: édesanyja, testvérel, közeli és távolabbi rokonai. Lakás: Táncsics utca 14. Csurka temetkezési vállalat.

